

# 罗瑞卿支持爱子造核弹

在我进哈军工前，爸爸郑重地对我说，你要上军校了，我给你们兄弟三人起了名字，叫“箭、宇、原”，就是火箭（导弹）、宇宙飞船（人造卫星）、原子弹。从上哈军工起我就改名为“罗箭”。当时中央决定让他担任国防工业办公室主任，受中央直接领导，协助聂帅和贺老总的国防科学技术委员会和国防工业委员会的工作，专门负责组织、协调国防工业建设，狠抓战略武器的发展，也就是“两弹一星”的研制工作。我们的名字寄托着爸爸和他那一辈富国强兵的期望。不但我们兄弟三人走进了部队，我的两个妹妹，也全部被父母送上了国防科技战线。

## 支持我转入哈军工

我的父亲罗瑞卿，于上世纪初出生在四川南充的一个破落地主家庭。他的童年、少年时代，正是我国遭受列强瓜分，战乱不已、民不聊生的年代。他和那个年代的有识之士们一样，苦苦思索着强国之路。

1949年新中国成立之时，父亲担任首任公安部长，他将全部精力投入到维护社会稳定、改造旧社会陈规陋习之中。他常常对我们这些

子女感慨，我们打了一辈子仗，建立了一个新中国，可建设这个国家就靠你们了，要努力学习，要学好数理化，学好自然科学，将来为国家建设做贡献。

我从“八一”小学毕业之后考上了北京“一〇一”中学，我们当时的理想就是毕业后到苏联留学，学习最新、最现代化的科学技术。1958年我毕业时，中苏关系已经紧张，出国留学很困难。为了能学习核技术，我去拜见了哈尔滨军事工程学院院长陈赓伯伯，他告诉我哈军工没有原子专业，建议我报考中国科技大学。我后来考上了中国科大，读的是原子能系。

没想到，起先赫鲁晓夫同意帮助中国发展核武器，后来两国关系恶化，他又变卦撕毁协议。中央决定我们自己独立研究发展核武器。

上世纪60年代初，研制工作突飞猛进，中央决定在1964到1965年试验我国第一颗原子弹。为此需要大批的技术人员，中央决定在哈尔滨军事工程学院成立核物理系，从全国各个名牌大学抽调大三的学生到哈军工，由核武器研究院的专家直接上专业课。

我听说这个事后，又动心了。我找到父亲，提出我的想法。没想到他不但同意而且很高兴。后来我才知道，在朝鲜战场上，我军见识到美军火力的猛烈，深感我国技术装备的落后。后来斯大林建议中国发展自己的军工企业，这样就需要建立相应的工程物理学院，培养大批技术人才。我国无力建设许多专业技术学院，就决定成立一个综合性的哈尔滨军事工程学院。

## 笑谈“我儿子失踪了”

中央最后决定在1964年10月，即建国15周年时，进行第一次核试验。我们这一期毕业生，哈军工核物理系第一期学生，就提前在1963年8月毕业。我来到了国防科委某试验基地研究所。

到了研究所，经过紧张的几个月准备，1964年5月我就进了核试验场。一天我正在一个工号忙碌，听到一个陌生的声音在喊我，我一抬头，看见一位戴上将军衔的人站在我面前，旁边的人介绍说这是张爱萍副总长，我赶忙敬礼，他却拍着我的肩膀连连说：“壮了！壮了！”其实我以前没见过他，不知他怎么得出了这个结论。他问我来新疆这么久为什么不告诉父亲。我说，不是你规定的，执行这个任务要保密，上不告父母，下不告妻子。我没有结婚，没有妻子，父母自然也不能告诉。

原来研究所决定我提前进场，我回家去对父母说要去执行任务，上哪去，干什么我都没说。父亲当然知道，因为当时中央还有个三人领导小组，由周恩来、贺龙和父亲负责，总指挥是聂荣臻，前线指挥官是张爱萍。这些情况我不知道，也不能知道。父亲一次在总参的会上开玩笑说“我的儿子失踪了”，张爱萍叔叔听说了，第一次进场就先去找我。

## 吃全聚德为我庆功

1964年10月16日第一次核试验圆满成功。当时我们被要求坐在山背后，背对爆心，双手捂眼，头埋在两腿之间，心中默数60下再回头看。临爆炸时全场一片寂静，我只听到

自己心跳的声音。数了两次60下，没有听到动静不敢动，直到听见有人喊“起来了，起来了！”才转过头来，这时烟云已经很高了。我们没有看到火球和闪光，十分遗憾。有此殊荣的只有我们光学测量室的孙主任，他一人经张爱萍叔叔特批，戴着深度墨镜，一个眼蒙上纱布保护起来，用另一个眼观看。万一烧伤了，还可以保留一个好眼。

我父亲原定在北京等消息，后因要去济南，和家里秘书定好暗语，如果成功就在电话中说：“老板，买卖做成了！”可是这样的消息也不是轻易能得到的。

为了慎重，张爱萍叔叔把专家们集中在指挥所的大帐篷里，让大家发表意见。我事先做了一个简易量角器，在现场找了几位同事，合作测出了一条烟云随时间上升的曲线，和理论计算的曲线对比，结果是实际测量的曲线夹在1万吨和2万吨理论曲线之间，曲线相当光滑、漂亮。据此我给出了这次试验的数据：1.5万吨TNT当量，和美国人扔在广岛的那颗原子弹相当。我的研究室主任乔登江同志，把我叫进帐篷向张爱萍叔叔汇报，把这也作为一个证据。汇合了多方面的情况，特别是试验场回收的一些速测数据，最后证实这确实是一次真正的核爆炸。

年底，我在新疆做完任务总结回到了北京。半年多之后，才见到了父亲、母亲、弟弟、妹妹，因为任务完成出色，我还荣立了三等功。父亲特别高兴，特地带全家去前门全聚德吃烤鸭，算是为我庆功和接风。

据《新民晚报》



1961年罗瑞卿大将和家人在广州

## 作者简历

罗箭，罗瑞卿大将之子。1938年生于延安。1949年随“八一”小学进入北京，小学毕业后就读北京师大二附中。1958年考入中国科大原子能系，1961年转入哈军工核物理系，1963年毕业，被分配到国防科工委某试验基地，参加了我国第一次、第二次核试验，两次荣立三等功。1966年因受父亲问题牵连，被停职。1970年被接战士复员处理回原籍四川南充第二缫丝厂当工人。1976年落实政策回到试验基地，1978年调入国防科工委机关工作，后到国防科工委工程设计研究总院当政委，后调入后勤部任副政委。1994年被授予少将军衔。1996年退休。

# 冯玉祥乘坐“胜利”号的死亡之旅

1948年9月1日，从纽约驶往苏联的轮船“胜利”号在航行途中发生火灾，中国将军冯玉祥遇难。俄罗斯黑海舰队老兵巴尔经过多年锲而不舍的研究查证，搞清了与当年事故有关的大量鲜为人知的细节。

## 一条不起眼的快讯

1948年9月5日，苏联《红星报》最后一版不显眼处，刊登了一条塔斯社的快讯，标题为《“胜利”号轮船发生不幸》：“傲德萨9月4日电：八月初，‘胜利’号轮船从纽约起航，驶往傲德萨……因处置不慎，致使电影胶片着火，船在途中发生火灾。有人员伤亡，死者中有冯玉祥元帅和他的女儿。该船已被带至傲德萨。调查仍在进行中。”这篇报道还说，装殓冯玉祥尸体的灵柩已空运到莫斯科，按照元帅遗孀的意愿，尸体已被火化。死者的几名眷属、苏军和社会代表参加了葬礼，死者享受到了阵亡军人的待遇。

这篇快讯引起了俄罗斯黑海舰队老兵奥克佳布里·巴尔—比留科夫的好奇。要知道，在1948年秋，冯玉祥身死“胜利号”，这一事件在西方轰动一时，欧美媒体纷纷报道，但苏联报纸对这一“不幸事件”却讳莫如深。

当时巴尔即将从加里宁格勒高等海军学校毕业。他想方设法打探情况，但除得知已成立一个高级调查委员会外，什

么也没有打听出来。几个月后，巴尔从加里宁格勒高等海军学校毕业，被授予了海军准尉军衔，并再度被派回黑海舰队。巴尔后来还打听到，调查在保密状态下持续了几个月，斯大林曾亲自过问进展情况。1949年初，苏联法院对这一事件进行了秘密审判。“胜利”号上的相关人员被判有罪，后来也没有得到减刑。

在1948年秋前往苏联，这对冯玉祥来说绝非偶然。1948年7月，应中共中央邀请，他准备回国参加中国人民政治协商会议筹备工作。作为未来新中国的关键人物之一，他的意外辞世给人们带来了不尽的猜测。

## 德国船取名“胜利”号

二战结束后，苏军打捞起一些半沉的德国旧船，在德国造船厂进行了维修，然后将其充到了苏联商业船队。在这些船只中，有一艘1928年造的班轮“伊贝利亚”号。苏联船队接手后，为它起名“胜利”号。经改造，“胜利”号的载客量达到了600人。

1948年春，“胜利”号被划归黑海航运局，开始往返于傲德萨和纽约之间，沿途搭载从地中海和黑海沿岸回苏联的旅客和货物。“胜利”号船上乘务人员共计199人，船长帕霍洛克是一位经验丰富的老海员。他的防火助理叫纳博金，接受过专门的防火培训。

## 冯玉祥转道前往中国

1948年6月至7月，“胜利”号迎来了航海学校的50名见习生。他们随船顺利穿越大洋之后，7月31日又从纽约

起航，随“胜利”号踏上了返回傲德萨的航程。在驶离纽约港时，船上只接纳了323位乘客，277吨货物。冯玉祥与家人也上了船，他们准备转道苏联前往中国。

8月31日，“胜利”号折返向西，驶向通往傲德萨。因大量亚美尼亚人离船，船上的旅客此刻只剩下310人。9月1日中午一点，位于傲德萨的黑海航运局电台接到船上发来的航行报告，说“胜利”号已经驶过新罗西斯克，9月2日凌晨两点即可抵达傲德萨港。此后，船上的无线电通讯就中断了，但起初并没有人对此产生警觉。

直到9月2日早晨，黑海航运局才开始探究无线电静默的原因，并请求出海轮船和沿途港口留意该船行踪，但没有人与“胜利”号取得过联系，也没有听说过“SOS”信号。航运局感觉事情不妙，连忙向黑海舰队求援，几架海军航空兵飞机随之被派到海上。当天晚上九点钟，一位飞行员在空中报告说，在雅尔塔东南70海里处，发现了已被烧焦的“胜利”号，轮船周围还有五条载满人的舢舨。接到通报后，救援队立即从费奥多西亚和塞瓦斯托波尔等地出发，火速奔向出事船只。

## 苏联官方称胶片起火

“胜利”号船上到底发生了什么事情呢？苏联官方后来的说法是：9月1日13时，“胜利”号驶经新罗西斯克后，继续驶向傲德萨。当时的天气不错，可谓风和日丽。见船将驶向终点，代理放映员、无线电技师科瓦连科决定，将电影

胶片收拾一下，以便靠岸后将影片送回文化基地。为此，他叫来了水手斯克利普尼科夫，请他在放映完毕后帮忙缠胶片。

电影胶片平时存放在船中部的一个小库房内，它的旁边是一些新近设立的三等客舱。电影胶片一部分装在铁盒子里，另一些准备倒片的胶片则敞开放在桌上。除了许多部电影胶片外，这座库房里还存放了大约两千张留声机唱片。在用手摇装置倒胶片的过程中，因机械部件摩擦而迸出火花，进而引起胶片起火。火星又引燃了旁边放着的胶片，火焰几秒钟就充满了整个库房。

见身上的衣服也被点燃，斯克利普尼科夫赶忙跳出库房，返身关上了库房的门，并一边高喊救火，一边向走廊另一头跑去。此刻，库房内炽热的气流冲倒房门，灼热的火焰吞食着走廊的地毯和胶合板舱壁。强烈的气流裹挟着火势，沿走廊到达了软梯旁。火焰顺着软梯进入上一层甲板的前厅，从那里进入两个垂直的楼梯竖井，并以极大的吸力迅速升至最上层的船桥。几分钟内，火焰包围了轮船的中部，包括领航室、驾驶室、电台室、船长和领航员休息舱。随后，火焰开始四处扩散，旋风般蚕食沿路的住所，冲击救生艇甲板，并逼近货舱和轮机舱。

值班报务员韦杰涅耶夫被

火焰包围后，从无线电室的舷窗跳出，没能来得及发出求援信号。船长得知此情形后，命令以备用电台发出SOS信号，但可惜它已在领航室被烧毁了。过了一段时间，船首的船铃才向全船发出火灾警报。接到火

警以后，在轮机长兹沃罗波的带领下，轮机班人员在机器旁用水龙顽强堵截火势。经过全力扑救，火势终于被控制住了。全船有40名乘客在火灾中丧生，两名乘务员也被夺走性命。

## 火灾责任人遭重判

在对火灾事故进行调查时，调查人员还提出，火灾也有人为破坏的可能。调查人员推断，在亚历山大港有大量乘客上船，一些破坏分子可能乘机混入其中，从而引发火灾。

在不完全否认“胶片因摩擦起火”的判断的同时，法庭还得出另一推断：火灾跟死去的水手斯克利普尼科夫有很大的关系。法庭经过调查后确认，在此次航程起航前，在明知船上只有一个可存放8部电影胶片的专门储藏室的情况下，船长帕霍洛克和消防助理纳博金竟无视安全隐患，一下子就接收了41部宽胶片电影，并将这些易燃的胶片放在了不具备防火条件的下层甲板客舱之间。斯克利普尼科夫是放映员科瓦连科来帮助倒片的，但这名水手对电影胶片的常识却一无所知。而身为船上的消防负责人，纳博金既没有让船员进行过消防演练，又对违反消防安全的现象不闻不问，许多船员竟然连灭火器都不会用。

因火灾让苏联政府极为被动，法庭对火灾直接责任人给予了重判：纳博金被判处监禁25年，船长帕霍洛克和放映员科瓦连科为15年，政工助理佩尔舒科夫10年，报务员韦杰涅耶夫8年。

不知出于什么原因，法院在调查过程中忽略了一个事

实，即“胜利”号从纽约出发前，曾经发生过一连串稀奇古怪的事情。在“胜利”号即将离港前，纽约当局做了个奇怪的决定，要求对“胜利”号进行全船消毒。尽管船长提出强烈抗议，全部船员还是被迫在旅馆里住了两天。美国人强行登上“胜利”号后，他们的行为并无无人监督。最为蹊跷的是，在“胜利”号实际发生火灾之前，美国的广播电台就提前播报了火灾的消息。

## 阻断亚美尼亚人返乡

当斯大林得知冯玉祥遇难的消息时，他正在黑海边休假。苏联部长会议副主席马林科夫在发给斯大林的电报中说：“毋庸置疑，您是正确的：在亚美尼亚移民中有美国的情报人员，是他们在搞破坏。”在随后的几封电报中，他又陆续汇报了所采取的措施，并说已下令特工机关深挖间谍的行踪，但巴尔并没有找到更多这方面的后续信息。

因战争造成大量减员，苏联战后急需劳动力，政府不仅临时废除了死刑，还号召侨居国外的回国参加建设。1945年12月，苏联最高苏维埃主席团发布了一条命令，让流亡海外的亚美尼亚人重返故土。从1946到1948年，遣返苏联的亚美尼亚人超过了10万。但在“胜利”号发生火灾后，苏联部长会议于1948年9月14日做出了停航决定，完全彻底地阻断了亚美尼亚人的返乡潮。

遭受火灾的“胜利”号被修复后，仍旧行驶在黑海航运局各条国内外航线上。到上世纪50年代中期，它仍被视为该局最好的海船之一。一直到1977年，“胜利”号的名字才被从船队的花名册中删去。据《国家历史》